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Začneme zlehka: Kdo je to vlastně ten migrant?
Tento zdánlivě jednoduchý termín nemá zcela jasnou právní definici. Obecně se používá 
vysvětlení, že se jedná o osobu, která překročí mezinárodně uznávané hranice a mimo zemi 
svého původu pobývá déle než 1 rok. 

A jak to vypadá s uprchlíkem? 
Pozor, termíny uprchlík a migrant nejsou synonyma, ačkoliv to tak často může ve veřejném 
prostoru vyznít. Uprchlík je také osoba, která se nachází za mezinárodně uznávanými 
hranicemi země svého původu, ale ze zcela specifických důvodů. Těmi jsou například: obavy 
z pronásledování, konfliktu a násilí. Tito lidé potřebují mezinárodní ochranu, protože je pro ně 
životně nebezpečné vrátit se domů. 

A ta mezinárodní ochrana znamená přesně co? 
Mezinárodní ochrana je taková ochrana, kterou poskytuje Česká republika cizincům formou 
azylu nebo doplňkové ochrany. O mezinárodní ochranu žádá právě uprchlík.

Ministerstvo vnitra poté zkoumá, zda byl žadatel v zemi původu pronásledován z důvodu 
1) uplatňování politických práv a svobod, 2) pohlaví, 3) rasy, 4) náboženství, 5) národnostní 
příslušnosti k určité sociální skupině nebo 6) zastávání určitých politických názorů ve státě, jehož 
občanství má, nebo, v případě, že je osobou bez státního občanství, ve státě jeho posledního 
trvalého bydliště.

Aha. A jaký je tedy rozdíl mezi azylem a doplňkovou ochranou? 
Azylem se rozumí ochranný status, který ČR poskytuje státnímu příslušníku třetí země nebo 
osobě bez státní příslušnosti v souvislosti s rizikem jejího pronásledování z důvodů přesně 
vyjmenovaných v zákoně o azylu. Důvody se shodují s vyjmenovanými důvody u mezinárodní 
ochrany + k nim patří sloučení s rodinným příslušníkem, který již azyl má a humanitární 
důvody, o kterých rozhoduje Ministerstvo vnitra. Osobě, které je azyl udělen, se říká azylant.

Doplňková ochrana se uděluje cizincům, kteří nesplňují podmínky pro udělení azylu, ale je 
během řízení o udělení mezinárodní ochrany zjištěno, že existují pádné obavy o návratu této 
osoby do země svého původu. 

V posledním půl roce se v médiích často setkáváme s pojmem 
dočasná ochrana. Co tento pojem znamená? 
Dočasná ochrana je výjimečný typ ochrany, který existuje vedle mezinárodní ochrany. Je určena 
pro situace, kdy je nutné rychle a efektivně zareagovat na přílivy vysídlených osob ze třetích 
zemí, které se nemohou vrátit do země svého původu. Může se jednat o osoby, které uprchly 
z oblastí ozbrojených konfliktů, násilí, nebo osoby, kterým vážně hrozí systematické nebo obecné 
porušování lidských práv, či osoby, které se staly oběťmi takového porušování lidských práv.

A na závěr se podíváme na pár  
palčivých otázek ohledně migrace.  
Pojďme na to!

Je možné začlenit migranty a uprchlíky ze třetích zemí do české 
společnosti?
Ano! Integrace je oboustranný proces a pokud má příchozí osoba i stát/společnost zájem 
o úspěšnou integraci, pak je možná. Taková úspěšná integrace migrantů/uprchlíků má zásadní 
význam pro blahobyt, prosperitu a soudržnost celé evropské společnosti. Bohužel nastávají 
situace, kdy jsou příchozí osoby utlačované, to pak může vést k řadě problémů. 

Jsou příchozí migranti/uprchlíci teroristé? 
Je možné, že se do Evropy mohou teroristé dostat, stejně tak může neúspěšná integrace vést 
k radikalizaci a k extremismu. Proto je důležité oblastem zasaženým násilím, válkou nebo 
nástupem diktatury poskytnout pomoc. Charita Česká republika se přes své primární zaměření 
na Českou republiku zapojila i do více než sta projektů v zahraničí. 

I přes tyto možnosti je ale velmi nepravděpodobné, že by teroristé podstupovali nebezpečnou 
cestu do Evropy a riziko odhalení. Lidé, kteří žijí pod mezinárodní ochranou u nás, se do Evropy 
vydali pro život v míru a za bezpečím. 

Kradou migranti našim lidem práci? 
Ačkoli jsou migranti zastoupeni na všech úrovních kvalifikace, mnoho z nich pracuje 
v nebezpečných a manuálně náročných zaměstnáních jako jsou práce ve stavebnictví, 
domácnosti nebo pohostinství. Zkrátka působí na pozicích, které jsou u rodilých pracovníků 
obvykle nejméně oblíbené. I během pandemie covidu-19 se potvrdila zásadní role migrantů, 
kteří dlouhodobě hrají velkou roli např. ve zdravotnictví a potravinářském průmyslu. 

A co vlastně sekce migrace Charity Česká republiky dělá?
• Usilujeme o férová pravidla pro migranty a pokojné soužití všech u nás.
• Provozujeme infolinku pro Mongoly, Vietnamce a Ukrajince žijící v České republice.
• Půjčujeme putovní výstavy Jindřicha Štreita „Jsme ze stejné planety“ a „Vietnam Stories“.
• V rámci charitní sítě poskytujeme poradenství a další podporu při integraci migrantů 

a uprchlíků.


